

HAJDUBÖSZÖRMENYI FÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Baltazár Dezső heves támadása a katolikusok ellen az ORLE konferenciáján

A magyarországi kálvinista püspökök távollétében éles kirohanással válaszolt Mikes püspök pásztorlevelére - Véget ért a Református Lelkészei Egyesület hajduböszörményi nagygyűlése

Ismét áldatlan kulturharc fenyegeti a keresztyén magyarság egységét

(A Hajduböszörményi tudósítójától) Hajduböszörményben már napok óta tart az Országos Református Lelkészei Egyesület konferenciája, amelyre több, mint ötszáz résztvevő gyűlt össze az ország különböző részeiből. Az első napokon a szakosztályok, kisebb csoportok tartották külön üléseiket a konferenciának érdemi része tulajdonképpen vasárnap és főként hétfőn folyt le. Különösen az utóbbi napra erősen készült a fővárosi sajtó, mert — mint előre látható volt — Baltazár püspök ez alkalommal kívánt foglalkozni többek között

a Mikes-féle pásztorleveli ügyével is.

Nem csodálatos tehát, hogy Hajduböszörmény hétfőn tele volt debreceni és budapesti liberális hírelvűekkel. Ezzel szemben nem jött el Ravasz László püspök, akinek megjelenését pedig alaposan beharangozták. Ugyiszintén hiányoztak a többi református egyházkerületek püspökei, akiknek így nem állott módjukban kinyilatkoztatni, hogy milyen álláspontot foglalnak el Baltazár Dezső kijelentései kapcsán, melyek a hétfői megnyitó beszéd keretében, a pesti liberális újságírók négy örmére, valóban elhangzottak és amelyek bizonyára országsszerte élénk pertraktáció tárgyát fogják képezni.

Baltazár Dezső beszéde — amelyre még visszatérünk —, ismét a keresztyén felekezettek áldatlan testvérharcának rémét idézi fel, éppen akkor, mikor a négy száz év előtti nemzeti visszavonás tragikus emlékü vérmesején a magyarság legjobbjai, a multa hivatkozó intő szóval hirdetik a lelkek békeségét és a magyar egységét, amelyre Trianon vése után ma százszorta inkább szükség van, mint valaha.

Az ORLE nem érintkezik közvetlenül a kultuszminiszterrel

Ezután az állami fizetéskiegészítések érdekében eljáró küldöttségek ügyét tárgyalták, mely alkalommal szó volt arról, hogy a küldöttség felkeresné a kultuszminisztert is. Baltazár püspök erre módosító indítványt tett, melyben többek között a következőket mondotta:

— Annakidején a kultuskormány aggályosnak tartotta azt, hogy közvetlenül hozzá forduljon a református lelkesegyesület bármely ké-

Gyászistentisztelet a mohácsi vész évfordulójára

A konferencia résztvevői vasárnap délelőtt gyászistentisztelet keretében emlékeztek meg a

mohácsi vészről.

Reggel 8 órakor kezdődött meg a palastos felvonulás, amelyben mintegy 300 ref. lelkész vett részt, akik palastban vonultak az Újtemplomban tartandó Istentiszteletre. Az impozáns látványt nyújtó felvonulásról felfelvétel is készült.

A kilenc órai istentiszteleten

Barabás Samu

esperes, nemzetgyűlési képviselő mondott gyönyörűen szárnyaló imát és dr Vass Vince pápai teológiai tanár hatásos prédikációt. Utána Baltazár püspök urvasorát csatolt, majd ennek végeztével a lelkészek megkoszorúzták Zsoldáriró Nagy Istvánnak, a 100 évvel eszelotti böszörményi lelkésznek a Fűrdőkertben lévő sírját. Délután egy órakor a hajduböszörményi egyház adott bankettet az ORLE tiszteletére

Fontos ügyek a választmányi ülésen

Majd délután háromkor a választmány tartott ülést a városbáza nagytermében.

Enek legfontosabb tárgya volt Kiss Ferenc esperes jelentése a nyíregyházi Leánykálvineum ügyéről. Az építkezés

több mint 4 milliárd koronába kerül.

Ebből egy milliárdot a kultuszminiszter adott, míg a népjóléti miniszter egy milliárd korona előzetes feltételtül kölcsönt bocsátott rendelkezésre. Még egy félmilliárd korona hiány fedezéséről gondoskodni kell. Az új intézmény a tanév elején kezdi meg működését.

részel, vagy határozattal is. Ilyen körülmények között az Országos Református Lelkeszei Egyesület méltóságával ellenkezik az, hogy

ezt a közvetlen érintkezési ráérőszakoljuk erre a szakminiszteriumra.

Kifejezetten kimondja a közgyűlés, hogy

csak a miniszterelnökhöz vezet küldöttségekkel.

de a kultuszminiszterhez — aki aggályosnak tartja a velünk való közvetlen érintkezést — még sem fordulunk.

A választmány elfogadta az indítványt.

A konferencia megnyitása

Hétfőn délelőtt az ősi református

Baltazár püspök megnyitó beszéde

A püspök beszéde elején Hajduböszörményről, Borsaj hajduinak földjéről, majd pedig Mohácsról emlékezett meg s kifejtette, hogy a magyar reformáció emellett Mohács után a porbasújtott nemzetet. Trianon mohácsi vése után a magyar református egyháznak fokozott mértékben kell teljesíteni feladatát.

Ami ebből a feladatból — folytatta a püspök — az Országos Református Lelkesegyesületre néz, azt ez az egyesület immár közel két évtizeden át szívesen vállalta és hűséggel teljesítette és teljesíteni fogja a jövőben is. Sem az elhatározásait ingadozóvá, sem az elszántsát bémárvá, sem a kedvét szárnyszegítő nem fogják tenni azok a jelenségek, amelyekből

az államnak magyar kálvinista egyházunk iránti csokély érdek-

Baltazár szerint a keresztyén szolidaritás utolsó szálai is szétszakadtak

A felekezeti békének az ország belső ereje szempontjából megbecsülhetetlen értéke van. Megalapozáshoz és biztosításhoz azonban nem az az az út vezet, amelyen útközvető mértékű mutatóknál az állam a viszonyosság és egyenlőség hiányának rendszerét, a többségben levő felekezet pedig az „uralkodó egyház” magyar nemzeti szuverénitása szempontjából is aggályos törekvéseinek a jelszavait és tényeit állítja oda. Hol vagyunk a keresztyén egység, tehát egyenlőség elhihetőségétől, amikor családok lelkeszei

a lélelmenny hiányának nyomorúságos és szegénytelen állapotában

képesek a fordított típusát annak, aminek egyenes típusa a fejedelmi államvagyonok családtalan dus élvezői.

Hol vagyunk a keresztyén egységben rejlő egyenlőségtől és türelemtől, amikor református kato-

templomban kezdődött meg a tulajdonképpeni konferencia, melyen a vidékieken kívül résztvettek Hajduböszörmény város társadalmának előkelőségei. Ott láttuk Somossy Béla polgármestert, vitéz Kőszeghy Frigyes kálvineumi igazgatót, Kőbös Samu református főgimnáziumi igazgatót, Ujvárossy Lajos kormányfőtanácsost, Kálmán Lajos főgondnokot és másokat.

A „Jövel Szentlélek” kezdetű dicséret elnéklése után Czeglédy Sándor, az ORLE alelőke mondott imát, majd Baltazár püspök indítványára a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy törhetellen hűségéről biztosítja a Kormányzókat.

Ezután az üdvözlésekre került a sor, majd dr Baltazár Dezső püspök tartotta meg megnyitó beszédét.

Lődésére és kevés méltánylására joggal és szomorúan következtelhetünk.

A múlt évi kongresszusunkon kifejezésre jutott panaszaink általában beigazolás nyertek. Tagadhatatlan, hogy a reparáció terén történtek lépések, különösen az állami járulékok felemelése formájában, úgy, hogy ma már a magyar református egyháznak az 1848. évi XX. t. cikkre alapított állami dotációjára körülből van annyi, mint egy katolikus püspökség állami javainak hozama. A mai állapotai azonban nem elegendhetünk meg és kérünk kell nemcsak a békebeli mértéket, hanem ezentul azt is, ami bennünket az 1848. évi XX. t. cikkben foglalt viszonyosság és egyenlőség alapján megillet s amiről érdemesűségünk és önérzetünk sérelme nélkül nem mondhatunk le soha.

nánk vallásukkal ellenkező szertartásokra kötelezettek, és a „Regnum Marianum” idegen eszméje előtt imas tisztelgés formáira kényszerítettek, amikor hatóságai közegek verik ki a munkából és utcai inzultussal tartóztatják fel a békés református híveket éppen „Urnapiján, amelytől mint bálványimádságos ünneptől a legjogesebban zárkózik el minden keresztyén, aki az Ur Jézus Krisztus egyszerű, tökéletes, nem utánozható és nem ismételhető aidozatát tartja idvessége biztosítékának; amikor vallási kifogás alapján folyik szószéki igazgatás

Kormányzóink és miniszterelnökönk ellen,

akiket pedig éppen „tisztán, evangéliumi, predestinációs, kálvinista hitük” tett képessé erőssé és diadalmassa hazánk érdekében megmentésére és megtartására megküzdeni képzelhetetlen nehézségekkel és hozni meghaláhatatlan aidozatokat. Hol van a keresztyén szeretetnek, türelme

nek csak hűvös vonása is a római kath. püspöki kar legutóbbi állásfoglalásában, amellyel titakozvan a sászlók és jelvények együttes megáldása ellen,

a keresztény szolidaritás utolsó szálát is szétszakította a keresztény egyházak között.

Mi azonban a türelmetlenségnek, ellenséges mohóságnak és gyűlöletnek környező árja közepette is építünk és építeni fogunk. És ha a kultuskormány aggályosnak látja azt, ha az ORLE a maga panaszait fiú bízalommal közvetlenül terjeszti eléje, vagyis ha a szavunkat nem hajlandó meghallgatni közvetlenül, módunkban van a presbitériumok és gyülekezetek zászáin keresztül, azok bevonásával és felvilágosításával indítani hivatalos utra a sárlmeket;

a rázkódásokért természetesen a felelősséget elhárítva magunktól.

As eddigi irodalmi és emberbaráti alkotásaink láncához egy újabb nagy és csillogó láncszemet fűztünk a *ledny árvák kálvineumának* formájában. E szent alkotással kapcsolatban már itt kiemelem a sok érdemesén közül a

Kiss Ferenc

felülemelkedő nagy érdemeit. Ha Isten is egyedül a dicsőség, annak fényéből harit vissza órák bőségében.

A két Kálvineum-árvaházat felépítették. Feom is kell tartanunk, úgy, hogy a fenntartás anyagi erői kőst minél kevesebb legyen az ott nyert javakért befolyó rideg ellenszolgáltatás. A fenntartás pénzügyi alapja olyan legyen, ami az árvahás lényegének legjobban megfelel: saját munkánk eredményéből biztosított ingyenes élet.

Eppen ezért alkottuk meg a *Gazdák Biztosító Intézetének* és a *Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének* keretében a

Református Osztályi.

Ezekben saját becsületes munkája útján alkalmá nyílik minden lelkésznek segíteni anyagi helyzetén és segíteni a megalkotott jóléti intézményeken.

Az indítványok

A püspök beszéde után több indítványt tárgyalt a közgyűlés, majd *Kilényi Lóránt* számolt be a *Bethlen Gábor szövetség* eredményes munkájáról. Egyhangú lelkesedéssel határozta el a közgyűlés, hogy köszönetét fejezi ki Hajduböszörmény városának, a hajduböszörményi egyháznak, dr. *Somossy Béla* polgármesternek, *Bakóczy Endre* és *Sóvágyó Gábor* ref. lelkészeknek, *Vitéz Kőszeghy Frigyes* és *Köbölös Samu* igazgatóknak és *Sóvágyó Gáborné*nak, akik sokat fáradoztak a konferencia előkészítése körül. Nagyhatást keltett a *Révész Imre* egyházkerületi főjegyző által felolvasott mohácsi deklaráción, melyben a közgyűlés lestegezi, hogy a reformáció Mohács után is nagy lelki értékeket adott a nemzetnek, melyet felemlt a bukásból és ezt

a munkát vállalja ma is a *Trianon mohácsi vérsze* után.

A közgyűlés foglalkozott az ORLE keretében felállítandó *politikai alosztály* kérdésével és úgy határozott, hogy ezt a tervet elejti, mert a tavalyi konferencia óta, — melyen a politikai alosztály felállítását elhatározták — sikerült a Kálvin Szövetséggel az együttműködést biztosítani és így ezzel karöltve oldják meg a politikai természetű kérdéseket.

Majd a konferencia résztvevői *Baltazár Dezső* püspöki működésének 15 éves jubileumáról emlékeztek meg és ebből az alkalomból ünnepelték a püspököt. Ezután *Csikész Sándor* terjesztette elő a *litikári jelentést*,

melynek kapcsán a konferencia kimondotta, hogy összegyűjti és kiadja a gályarabokra vonatkozó emlékeket. Megírta *Zwingli* élet-történetét és magyarra fordíttatják *Kálmán János* még le nem fordított műveit. Elhatározták továbbá, hogy a Balaton mellett üdültelepet létesítenek, melynek előkészítésére bizottságot küldtek ki.

Kiss Ferenc esperes a *fiu és ledny Kálvineumról* terjesztett elő jelentést, melynek kapcsán a közgyűlés meleg szeretettel és lelkesedéssel ünnepelte e két intézménynek legelkesőbb életelő apostolát, *Kiss Ferencet*.

Még egy kultusz-miniszteri sérelem

Tudomásul vették, hogy a nyir-

egyházi *Leánykálvineum* intézeti lelkészévé a püspök dr. *Ferenczy Gyula* bihartordai lelkészt nevezte ki.

Foglalkoztak továbbá a kecskeméti jogakadémia ügyével. A kultuszminiszter ugyanis negyvenben állapította meg az akadémia felvehető hallgatók számát, azonban az előadó szerint

nem hallgatta meg erre nézve az akadémiát igazgatót,

holott erre törvény kötelezi a minisztert. Épp ezért a közgyűlés kimondotta, hogy a *miniszter intézkedését törvénytelennek tekinti*.

Több apróbb ügy letárgyalásával a közgyűlés délelben véget ért. Utána Hajduböszörmény városa adott bankettet a konferencia résztvevőinek tiszteletére. A közebéden az első felkészítő *Baltazár* püspök mondotta a Kormányzóra.

A konferencia résztvevői hétfőn délután bejöttek Dabrecenbe és ma, kedden délelőtt a Hortobágyot tekintik meg, ahol a város 400 teritékes ebédet ad tiszteletükre

Debreceni iparosok sikere a II. országos kézművesipari tárlaton

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A napokban nyílt meg a II. országos kézművesipari tárlat, melyen Dabrecenből

huszonhárom kiállító vesz részt.

A megnyitás alkalmával *József kir.* herceg hosszasan elidőzött a debreceni iparosok mestermunkáinál, melyek méltán kellettek nagy feltűnést a hatalmas anyagot magába foglaló tárlaton.

A huszonhárom debreceni iparos egy csoportban állította ki remekbe készült munkáit és midőn a kir. herceg ehhez a csoporthoz ért, *Vargassy Imre* ipartestületi elnök üdvözölte pár szóval, majd

Szeretettel

keresék. és iparkamarai elnök dr. *Kardosy Imre* kamarai titkár kíséretében nagy szeretettel és figyelemmel nézte végig a debreceni iparosok kiállítási tárgyait, miközben minden kiállítóval szívélyesen elbeszélgetett.

Itt közöljük a kiállító iparosok neveit, akik minden dicsőretet megérdemelnek, hogy a nyomasztó gazdasági viszonyok dacára iparuk szeretetétől fűtve meghozták ezt az áldozatot, mellyel

a debreceni ipar fejlettségéről és életrelvéléséről

szép bizonyosságot tettek.

Kozma Ferenc lakatos m. *Özv. Kovács Károlyné* szűrszabó. *Vitéz Ferenczy Miklós* férfiszabó, ki a *Hajdúmegyei Vitéz Szék egyenruháját* állította ki. *Szász Lajos* kádár m. *Filori Ambrus* feltűnést keltő divat és orthoped cipővel. *Győri Lajos* fogtűves, ki szakmáját egyedül képviseli a tárlaton. *Varga József* fényképfésza izléses hortobágyi és lillafüredi képeivel, míg *Perczel Miklós* gunmi nyomásaival kellettek feltűnést. *Bath József* bádgos m. *Debreceni István* órás m. *Kósa Lajos* kalapos m. *Püspök Sándor* csizmadia m., kinek rémas csizmái vonják magukra a figyelmet. *Kovács János* cunráz m. *Hadas József* (H.-Böszörmény) esztorgályos. *Óry Sándor* férfiszabó m. *Seress Sándor* könyvkötőmester izléses bőrdíszmű kötéseivel. *Iffy Lóránt* Sándor lakatos m., kinek *Augusta* főhercegnő asszonyt és *Magoss György* polgármestert ábrázoló bronzdomborműve nagy feltűnést keltett. *Preiszner János* szobrász m. az *Augusta-szobor* miniatűr másával. *Pethő István* timár m. *Bodnár Imre* cipész m.

Nagyszabású tűzoltóverseny Egyeken

Az Egyeki Önkéntes Tűzoltó Egyesület zászlójának felavatása

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Debrecen város és Hajdúvármegye Tűzoltó Szövetsége vasárnap tartotta Egyeken rendes évi közgyűlését egész napot betöltő, diszes ünnepség keretében. A közgyűlésnek különös fényt és ünnepi méltóságot az a körülmény adott, hogy a szövetség magas színvonalú tűzoltóversenyt is rendezett a az Egyeki Önkéntes Tűzoltó Egyesület ez alkalomból avatta fel új selyemzászlóját. Az ünnepségen, melynek pontos és zavartalan megrendezése főképen

dr. *Roncslk Jenő* debreceni főparancsnok

érdeme, megjelentek dr. *Petry Pál* államtitkár, dr. *Tomcsányi Kálmán* min. osztálytanácsos, a belügyminiszter képviselője, *Marinovits* h. államtitkár, az Orsz. Tűzoltószövetség elnöke, *Szabó Zoltán*, *Rádó István*

ny. főispánok, dr. *Nábráczky Béla* Hajdúvármegye főjegyzője, dr. *Einey László* főszolgabíró, dr. *Tóth Gyula* rendőrkapitány és még számos más közéleti előkelőség.

Az ünnepséget vasárnap reggel az egri főkapitány egyeki tanyáján bemutatott

tábori szentmise

vezette be, melyet *Kalocsay Gusztáv* rom. kath. esperes mondott fényes segédlettel. *Szentmise alatt az oitárt 15 vidéki tűzoltó csapat állotta körül katons rendben.* *Kalocsay Gusztáv* gyönyörű predikációjában a zászló jelentőségét méltatta, majd *Tomcsányi Kálmán* a belügyminiszter nevében beverte az első zászlószegetet. A főszentelési ünnepély után megkezdődtek a tűzoltó versenyek, melyeknek keretében a debreceni és hajdúmegyei tűzoltók bravuros gyakorla-

tokat és egy színleges tűzoltási munkát mutattak be.

A gyakorlatok befejeztével a *Hajdúvármegyei Tűzoltó Szövetség Rádó István* elnöklete alatt

közgyűlést tartott,

majd több száz teritékes díszbéd következett, melyen *Roncslk Jenő* főparancsnok mondott pohárköszöntőt.

Versenyeredmények.

A versenybírószám délután 5 órakor hirdette ki a lefolyt versenyszámok eredményét. E szerint a *mozdonyfecskendőn történő serele:* gyakorlatánál I. díjat a hajdudorogi, II. díjat az egyeki, III. díjat a nádudvari, IV. díjat a hajdúszoboszlói tűzoltócsapat vitte el.

A *kocsifecskendőszerele:* gyakorlatánál I. díjat a püspökladányi, II. díjat a hajdunánási, III. díjat a vámospércsi, IV. díjat a földesi tűzoltócsapat nyerte. A taktikai gyakorlatban I. a balmazújvárosi, II. a kabai, III. az egyeki, IV. a hajdúszováti tűzoltócsapat lett.

A zsűri egyénileg elsőhelyen *Pauliny Béla* hajdunánási, második helyen *Lakatos László* püspökladányi, harmadik helyen *Nagy József* vámospércsi tűzoltóosztályt tüntette ki, értékes díjakkal és oklevelekkel. Versenyen kívül a kocsifecskendő-gyakorlatban a tiszafüredi, a mozdonyfecskendő gyakorlatban a poroszlói tűzoltó egyesület csapatát tüntették ki.

A díjkiosztások után *Köhler Gyáros*

Roncslk Jenő főparancsnokot üdvözölte

szép bezzéddel s átnyújtotta neki a *Köhler* cég kitüntetését. Az ünnepségek legkiemelkedőbb része a debreceni csapat gyakorlata volt, melyet *Biro* tűzoltóosztály vezetett.

A *Tűzoltó Szövetség* hétfőn egy kitünően sikerült hortobágyi kirándulással fejezte be a kifogástalanul megrendezett tűzoltó ünnepségeket.

Nagy tűz Bagamérban

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Veszedelemessé válható tüzeset volt *Bagamérban* szombaton délelőtt. *Takács József* bagaméri lakos szerűskertjén egy

15 szekérből álló zabos búk-köny-kazal gyuladt ki

óriási lánggal és fojtó füsttel borítván el a környéket. Növelte a veszedelemet az, hogy a lángbaborult kazaltól 2-3 lépésnyire több szénas és szalmakazal volt lerakva, istálló és ház is közvetlen közel volt az égő kazalhoz.

A csendőrség *Nagy Ferenc* tiszthelyettes vezetésével, a községi tűzoltó egyesület tagjai *Kiss Kálmán* adóügyi jegyző tűzoltó főparancsnokkal gyorsan a vesz színhelyén termeltek s két órai erős munkával

sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni

s a közelben levő takarmánykészleteket és épületeket megoltalmazni. A tűz elterjedésének okát nem ismerik. Állítólag a szomszéd kőbányából kipattanó szikra gyújtotta fel a szénakazalt. A nyomozás megindult. — *Takács József* kára több millió koroná.

HÁNTOLT FEHÉR FUZZAVESSZŐT

minden mennyiségben vesz a Szeged-Kiszombori Kosárfonógyár Szeged, Kölcsey-utca 10. szám.

Impozáns emlékünnepe a mohácsi csata 400-ik évfordulóján

A Kormányzó beszéde a csatamezőn — A török követ a testvéri szeretet szavaival áldozott a mohácsi hősök emlékének

Mohács, augusztus 30. Impozáns keretek között ünnepeite meg vasárnap az ország magyarsága a mohácsi gyásznapi négyezer éves fordulóját.

A nagyszabású ünnepség két részből állott, a fogadalmi-templom alapköveteléből és a Csele-patak melletti emlékmű megkoszoruzásából. A vármegyék, városok, társadalmi és tudományos egyesületek az ország minden részéből képviseltették magukat. A város zászlódszét állított, az utcákon ezrekre menő közönség hullámszott. Az ünnepségeken megjelentek: *Horihy Miklós* Kormányzó, *József kir. herceg, József, Ferenc kir. herceg, Anna kir. hercegné, Albrecht kir. herceg, Radvány bég, Oglou Huszrev* bei török követ, *Kleibelsberg Kunó* gróf közoktatásügyi miniszter, *Schtovszky Béla*, a nemzetgyűlés elnöke, *Perényi Zsigmond báró, Pekár Gyula*, számos kiválóság, valamint *Bulcsy-Janky Kocsárd* lovassági tábornok, a honvédség főparancsnokának vezetésével, nagyszámu katonai előkelőség.

A Kormányzót a díszsátornál *Zichy Gyula* gróf kalocsai érsek üdvözölte. Kilenc óra után megkezdődött az ünnepség. *Zichy Gyula* gróf érsek fényes papi segédlettel megáldotta és beszérelte az épülő fogadalmi templom

alapkövét, majd megragadó erőjű hatalmas beszédet mondott. A tóbori mise után, amely alatt a helybeli dalárda egyházi énekeket adott elő, *Kleibelsberg Kunó* gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter emlékbeszédet mondott, amelyben a mohácsi nap jelentőségét méltatta. Az ünnepély a Himnusz eléneklésével befejeződött.

A Csele-patak melletti emlékműnél a *Turáni Társaság* rendezett ünnepélyt, amelyet *József Ferenc kir. herceg*, az egyesület védője nyitott meg lelkes ünnepi beszédével.

A nagyhatású beszéd után *Pekár Gyula* mondott ünnepi szavakat. Utána *Huszrev* bei török követ török nyelven mondott beszédet, amelyet *Dzsevad Oszman* sajtó atyáé tolmácsolta.

— Testvéreim! — mondotta —, az a tény, hogy én e nagy nemzeti ünnepélyre meghívtam kaptam, a két baráti nemzet történelme és nagy halottai előtt *erkölcsi kiengesztelődést jelent.*

A két testvérnemzet közti ellentét mindig *csupán politikai jellegű* volt e korban. Majd kegyeletesen emlékezett meg *II. Rákóczi Ferencről*, akinek nemes hamvai sokáig pihentek török földben s akinek *dicső emlékének kegyelettel őrzik ma is a török testvérnemzet.*

A Kormányzó nagyjelentőségű beszéde

Az ünnepi közönség a török követ beszédét lelkes éljenzéssel fogadta. Ezzel az ünnepség véget is ért s az emlékmű megkoszoruzása következett. Elsőnek a Kormányzó helyezte el koszoruját az emlékműre, a következő beszéd kíséretében:

— A négyezer év előtti mohácsi tragédiát egyik nagy költőnk méltan nemzeti nagy létünk temetőjének nevezte. A királlyal élén elveszett a

magyarság színe-java, mártírhalált halva akkor, amidőn a nyugati kultúra védelmében fegyvert ragadott nyugat felé törő fajrokonai ellen. Egyenlenség, belviszályok és a *fejelem teljes hídnja semmisítették meg nemzetünk erejét, rabszolgáskorra juttatva a nemzedékek egész sorát.*

Hosszu, nehéz idők multak el, amíg újra megindult a vérkeringés az ország megcsontított, elernyedt testében és újra életre kelt a nemzet. Okulva a multakon, a késői utódok mégis csak megérték azt, hogy még ily nagy bukás után is

a fellámadás követte a világszerte reménytelenséget.

— Az egykori elienségből jóbarát lett. A két ősi rokonfaj közötti ellentétek elsimultak és helyükbe lépett a barátság és a kölcsönös meleg rokonszenv. Attól a jóbaráttól viszont, akivel oly soká jüzött össze

Egy fiatalembernek nyakcsigolyáját törte a fejére zuhant csomag

Különös szerencsétlenség a debreceni vonaton

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Hotorán* Miklósné debreceni lakos különös szerencsétlenség ügyében tett feljelentést a debreceni rendőrségen. *Hotorán*né fiával *Emillel* együtt Budapestről utazott haza s egy harmadik osztályú kocsiba szállottak fel. Ugyanebben a kupéban utazott két debreceni asszony, *Szabó Istvánné* és *Katona Bálintné*, akik súlyos csomagokat raktak fel a podgyásztartóba. Ugyilátszik azonban, hogy a podgyász elhelyezésénél nem jártak el kellő gondossággal, mert mikor a

minket a déli végeken a közös védekezés életbevágó érdeke, utóbb, *sainos, mélyreható ellentétek választottak el. Hiszem és remélem, hogy itt is*

hamarosan visszatérhet a régi barátság és a megértés.

— Ma körünkben itt van a török nemzet képviselője is és együtt érez velünk a visszaemlékezés nekünk oly szomorú perceiben. Meghajtom fejemet a király és hős harcsoai emléke előtt és letessek mélyen átérzett kegyeletem jeléül e koszorút.

A Kormányzó után *József kir. herceg* helyezte el koszoruját, majd sorra a többi előkelőségek s a megragadó, hatalmas ünnepség véget ért. Délután 3 órakor a Kormányzó vonattal visszaindult Budapestre.

Este hét óra felé lampionokkal feldíszített apró csónakok suhantak a Duna színein, majd félnyelckor feltűnt a Dunán három órnaszád, amelyekről 3 ágyulövés után leszállították a Duna fenekére harminc koszorút azoknak

a hős sajkásoknak emlékére.

akik a mohácsi csata idején a Dunán küzdve haltak mártírhalált.

vonat elindult, az egyik csomag leest és pedig *Hotorán* Emil fejére. A szerencsétlen ember

velőirázó sikoltással, véresen esett össze

a következő pillanatban. Azonnal meghúzták a vészféket, megállították a vonatot s a közben előhívott orvos megvizsgálta *Hotorán* Emilt, akiről megállapította, hogy *nyakcsigolyatörést szenvedett*. A szerencsétlenül járt fiatalember állapota életveszélyes.

Borzalmas gyárösszeomlás Kispesztén tizennyolc halottal és sebesülttel

A selyemszövőgyár összeomlását az építésvezetők lelkiismeretlensége okozta — A vállalkozót és a főpallért letartóztatták

Budapest, augusztus 30. Kispesztén ma délelőtt borzalmas szerencsétlenség történt. A *Kiniasi* utcában épülőfelben levő selyemszövőgyár összeomlott. A betontető leszakadt és magával rántotta az oldalfalakat is. Az épületen dolgozó munkásokat maga alá temették a romok. A mentési munkálatok során, amelyeknél tüzoltók, utászkatonák és mentők segítettek,

a romok alól több halottat és sebesültet húztak ki.

Az építkezés vezetőjét, *Németh Albertet* őrizetbe vették. A katasztrófát az idézte elő, hogy a falakat sokkal vékonyabban építették, mint kellett volna.

A szerencsétlenség színhelyére a rendőrség kivitte *Bálint László* építővállalkozót és *Németh Albert* főpallért. Az áldozatok hozzátartozói, apák, anyák sikoltozva követelték hozzátartozójukat az építészvállalkozótól. A kétségbeesett hozzátartozók fenyegető magatartása miatt, nehogy bántalmazzák őket, a két őriaetbe vett embert bevitték a kispesztői főkapitányságra.

Megállapították, hogy az össze-

omlásért kizárólag *Bálint Lászlót* és *Németh* főpallért terheli a felelősség. Mindkettőt a főkapitányságra vitték, ahol

előzetes letartóztatásba helyezték őket.

Megállapítást nyert, hogy a betontalpak, amelyeknek legalább 45 cm. vastagságuknak kellett volna lenni, csak 30 cm. eresek. A menyezeten elhelyezett vastraverzák sem voltak elegendő vastagságúak. A beton is a legsilányabb volt és azonkívül a *beépített fagerendák is korhadtak voltak*. A szakértők megdöbbenve állapították meg a vétkező mulasztások sorozatát, amelyek a szerencsétlenséget előidézték. — Az épületeket két hét múlva akarták üzembehelyezni és mintegy

70 munkás nyert volna elhelyezést

a gépek mellett. A szakértők elborzadva gondolnak annak lehetőségére, hogyha a beépített gépek működésbe kerültek volna s aztán következett volna ba a szerencsétlenség, úgy az a mainál is sokkal borzalmasabb lett volna.

Délután 2 órakor a belügyminisz-

ter helyettesítő *Pesthy Pál* igazságügyminiszter megjelent a katasztrófa színhelyén. A minisztert a jelenlevő hatósági tisztviselők informálták a szerencsétlenségről.

A rendőrségi nyomozás most már megállapította, hogy a betontető faszalgpait korán lebontották. Az épületben dolgozó 19 ember közül eddig

18 részben haltan, részben sebesülten előkerült.

Egy ember azonban, *Tuschek Mihály* köntüves még hiányzik. Azt hiszik, hogy meghalt a romok alatt. A romok eltakarításán még dolgoznak.

Előadás az ingójelzálogról

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az igazságügyminiszter még júliusban elkészítette az ingó jelzálogról szóló törvényjavaslatot, amelynek ismeretése tárgyában a Kereskedelmi és Iparkamara tegnap nagy érdeklődés mellett értekezletet tartott.

Sesztina Jenő

kereskedelmi és iparkamarai elnök üdvözölvén a megjelenteket, kiemelte a törvényjavaslat nagyfontosságát. Rámutatott arra, hogy gyakorlati szempontból ezútséges, hogy a törvényjavaslatl szemben a gyakorlati élet vezető emberei által emelhető észrevételek megtéssenek.

Dr. *Hegedüs Jenő* ismertette ezután a törvényjavaslatot. Rámutatott arra, hogy az ingójelzálog jog intézményének, mint új hitelforrási intézmény megvalósításának gondolatával már a háborút megelőzőleg tehát a rendes gazdasági viszonyok között is foglalkoztak hazánkban és azt már a világháborút megelőző időkben is szükségesnek találták.

Az ingójelzálog intézménye első sorban

a kereskedelemre és iparra

vonatkozólag bír nagy jelentőséggel. A törvényjavaslat második szakasza szerint az ingójelzálog jogának tárgyai lehetnek az *iparban*: az iparüzem felszerelése, a feldolgozásra szánt nyersanyag vagy félárú készlet, az ipari termények elkülönített raktárkészlete. A kereskedelemben: A kereskedelmi üzlet felszerelése, a kereskedelmi áruk elkülönített raktári készlete.

A törvényjavaslattervezet nem terjesztette ki az ingójelzálogjogot a végrehajtás alól mentesített ingóságokra.

Fontos része a törvényjavaslatnak, amely arról intézkedik, hogy milyen követeléseket lehet jelzálogilag biztosítani.

A tervezet második fejezete az ingójelzálogjog szerzése és megszűnésével foglalkozik.

Előadása után javasolta, hogy a kamara kívánja a végrehajtás alól mentes ingóságoknak a megkívánt korlátok közötti lekötésének megengedhetőségét, az ingójelzáloggal biztosítandó követeléseknek és az u. n. keresetbiztosítéki ingó jelzálognak az összes gazdasági ágakból eredő hitelügyletekre leendő kiterjesztéseit.

A kamarai értekezlet a javaslatokat elfogadta.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

Beiratások a debreceni iskolákban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismerese, hogy a kuluszminiszter rendelkezése folytán a debreceni iskolákban is szeptember 16-án kezdődik az idei tanév. Ennek következtében a beiratások ideje is kitöltött az iskolák alábbi értesítései szerint.

Beírás és vizsgálatok rendje a Dóczy-intézetben:

A református leányképzőiskolában: Szeptember 9-én 15 óráig javító és különbözeti vizsgák. Szeptember 10-én 8-tól 12-ig beírás az I. osztályba, 15-től 18 óráig beírás a II. osztályba, ugyanezen nap 8 óráig kezdődik a magántanulók írásbeli vizsgálata. Szeptember 11-én 8-tól 12-ig beírás a III. osztályba, 15-től 18 óráig beírás a IV. osztályba, ugyanezen nap 8 óráig kezdődik a magántanulók szóbeli vizsgálata. Szeptember 13-án 8-tól 12-ig beírás az V-VI. osztályokba. Szeptember 14-én 8-tól 12-ig beírás a VII-VIII. osztályba. Ugyancsak 13-án és 14-én érkeznek az internátus növendékei, akiknek beírása tekintet nélkül az osztályra, ugyanezen két napon történik. Amennyiben az alsó négy osztály beírása nem telnek be 13-án és 14-én, még ide is felvesszünk jelentkezőket.

Református Tanítónőképző Intézet.

Szeptember 10-én 9 óráig javító és különbözeti vizsgálat. Szeptember 11-én 9 óráig a zenei hallásuk vizsgálata és a helybeli tanulók beírása. Szeptember 13-án és 14-én 9 óráig a vidéki tanulók beírása.

Református polgári leányiskola:

Szeptember 10-én délelőtt javítóvizsgálat, délután tantervi különbözeti vizsgálat. Szeptember 11-én magánvizsgálat. Szeptember 13-án és 14-én beírás.

A Dóczy-intézet

gyakorló és elemi iskolában a pótbéiratások szeptember 13-án és 14-én történnek.

A Dóczy intézet összes tagozatának évvizsgálata szeptember 15-én délelőtt 10 óráig a Kosuth-utcai templomban. A tanítás szeptember 16-án reggel 8 óráig kezdődik.

A Svetits Intézetben

augusztus 31-én javító és különbözeti vizsgálatok. Szeptember 13-án pótbéiratások, tan és egyéb díjak fizetése az elemi, polgári, ipariskolában, liceumban és tanítónőképzőben délelőtt 9-12 óráig, délután 3-5-ig. Szeptember 14-én a bentlakó növendékek felvétele. Szeptember 15-én 9 óráig Veni Sancte, 16-án 8 órától rendes tanítás.

A négyévfolyamu

női felső kereskedelmi iskolában a tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 15-én d. e. 10 óráig lesz, a tanítás pedig 16-án reggel 8 óráig kezdődik. Beiratkozni napoként 10-12, szeptember 13-án és 14-én 9-12-ig lehet. Az iskolával internátus is kapcsolatos. Az igazgatóság.

A debreceni ref. tanítóképző-intézetben

a pótbéiratások szeptember 7-én tartatnak meg. A beiratkozások az I-V. osztályra szeptember 8-13. napjain ejtik meg. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 15-én, a tanév megkezdése 16-án lesz. Az igazgatóság.

Az ág. h. ev. elemi iskolában

a pótbéiratások szeptember 1., 2. és 3-án esztendőként napoként 8-11 óráig. Évmegnyitó istentisztelet 4-én, szombaton lesz 9 óráig; rendes tanítás 6-án, hétfőn kezdődik. A már beírt tanulók is tartoznak e három első napon jelentkezni. Az egyházi főhatóság esetleges másirányú intézkedését idejében közölni fogjuk. Igazgató.

A kereskedő tanonciskolába

beiratkozni szeptember 9-11. napjain d. u. 3-5 óráig lehet a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában (Kálvin-tér 2). Az új tanulók az utolsó iskolai bizonyítványukat és a tanoncszerződésüket, a régi tanulók pedig az ellenőrzőkönyvecskéjüket kötelesek bemutatni. A tandíj az egész évre 200.000 korona. A tanítás szeptember 16-án d. u. 2 óráig kezdődik.

Tízévi fegyházra ítélt a debreceni törvényszék egy lilomtipró földmivest

A bestiális ember három kislányt rontott meg

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rendkívül érdekes ügyet tárgyalt a napokban a debreceni törvényszék Bodtanácsa. A vádlott egy 53 éves berettyóújfalui földmives volt, akiről megállapítást nyert, hogy három gondjára bízott lelelenc-lányi megrontott.

A bestiális ember a végsőkig tagadta a terhére rótt bűncselekményt, azonban a tanúk és a három kislány vallomásából megállapítást nyert a pontos tényállás, amely a következő:

Az első lelelenc kislány, aki még csak 13 éves volt, 1924 márciusában került a vádlott házába. A földmives ravaszsággal, erőszakkal

elcsábította a szerencsétlen teremtést,

majd mikor ez megtörtént, elküldte a lányt és új lelelenc-lányt kért ki a menhelyről. Az utóbbi mindössze 10 éves volt, de szintén áldozata lett a bestiális ember aljas szenvedélyének.

Kéthónapja tartott már a bűnös viszony, mikor a csendőrség véletlenül nyomára jött a dolognak. A lelelencgyermekre való felügyelettel

megbízott kirendeltség berettyóújfalui vezetője ugyanis egy 9 éves kislányt küldött a földmiveshez, azzal az üzenettel, hogy a nála gondozásban lévő lelelenc-lányt irassa be a gazdasági ismételőiskolába. A bestiális férfi az üzenetet vívő 9 éves kislányt is magához édesgette és ezt is megrontotta.

A gyermek azonban visszament az üzenetküldőhöz, akinek megmondott mindent. A beteges hajlamú földmives, mikor erről értesült, megszádkodott a csendőrök elől és hosszú ideig Berettyóújfalui környékén bujkált. Egy elhagyott szénakazalban húzódott meg, azonban ez lelt a veszte. Egy este ugyanis tüzet rakott, hogy szalonját süssön. A tüztől lángkapott a szénakazal is, amelynek lángját többen észrevették. Odasziettek a szerencsétlenség színhelyére, ahol

megtalálták a csendőrség által már régebben keresett embert.

A debreceni törvényszék a tanúk vallomása alapján bizonyítottan látta a tényállást és így a bestiális öreg embert 10 évi fegyházzal sújtotta.

Óriási érdeklődés mellett folyt le a debreceni országos ebkiállítás

Huszonhatan részesültek kitüntetésben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap rendezték meg a debreceni ebtenyésztők (az országos ebkiállítást a Vilmos laktanya lovardájában és udvarán nagyszámu közönség érdekfűdése mellett. A kiállításon benevezett kutyák száma meghaladta az ötvenet.

Az értékes tiszteletdíjakat a zsűri — melynek tagjai voltak: Graf Frigyes főállatorvos és Hosszay Lajos Károly gazdasági tanácsos — a következőknek ítélte:

Debrecen sz. kir. város tiszteletdíját Kundmann Károly német vias-lájával.

Debrecen sz. kir. város második tiszteletdíját Hartstein István „Toppance” nevű magyar komondorral.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tiszteletdíját Gyertyánffy Aladár szászados drótszőrtü foxterrierével.

A Lovaregylet tiszteletdíját Ormódy Vilmosné francia buldogjával.

Dorka J. Márton tiszteletdíját Stopper Antal rövidszőrű német vias-lájával.

Csolnaky Gyula tiszteletdíját Galambos Sándor törpe német vias-lájával.

Demetrovics Duci tiszteletdíját Porubszky Andorné angol buldogjával.

Galambos és Nuszbaum tiszteletdíját dr. Félix István orvos drótszőrtü foxterrierével.

Ifj. Horváth János tiszteletdíját Részner Viktor komondorjával.

Dr. Isdánzky Kálmán tiszteletdíját Gyertyánffy Aladár foxterrierével.

Klein Samu tiszteletdíját dr. Félix István foxterrierével.

Kundmann Károly tiszteletdíját Berka J. Márton dobermannjával.

Németh Lajos tiszteletdíját dr. Zsdánzky Kálmán foxterrierével.

Sándor Ármán tiszteletdíját Györök L. Tivadarné orosz spicccével.

A pénzintézetek tiszteletdíját dr. Fehér Amadé főszolgabíró német juhászebével.

Steinfeld István tiszteletdíját (ezüst sealeg) ifj. Ormódy Vilmos francia buldogjával.

Ifj. Ormódy Vilmos tiszteletdíját Részner Viktor tacskóival.

Hegedűs és Sándor tiszteletdíját dr. Dienes Lajosné máltai selyem pincével.

Kaszanyitaky Andor tiszteletdíját Hulka Gyula pointerrel.

A MOVE tiszteletdíját dr. Huttay József gordonszetterrierjével.

Fülöp Sándor tiszteletdíját Luxander Géza pointerjével.

A Debreceni Vadásztársulat tiszteletdíját (ezüst serleg) Farkas György pointerjével.

Gróf Almásy Dénes tiszteletdíját Hartstein István komondorjával.

Dr. Czegléd Mihály tiszteletdíját Czigeit József német juhászebével. Klein Lajos tiszteletdíját Kánya Lajos főhadnagy angol szetterrierjével nyerte.

Champion címet nyertek a következők: Czigeit József „Zombori Beppo” nevű német juhászebével, Mengai Emil „Diezse Gyöngyvér” nevű tacskójával, dr. Huttay József „Ripók” nevű gordonszetterrierjével, ifj. Ormódy Vilmos „Tarzon” nevű francia buldogjával, ifj. Ormódy Vilmosné „Dolly” nevű francia buldogjával, Hartstein István „Toppance” nevű komondorjával és Császár Ferenc „Sajó” nevű komondorjával.

A kiállítás pompás rendezése semmi kivánivalót nem hagyott maga után, ami a debreceni ebtenyésztők egyesülete agilis vezetőségének érdeme.

A Magyarság Asztaltársaság szezonnyitó vacsorája

(A Hajdúföld tudósítójától.) A „Magyarság Asztaltársaság”, mely fennállása óta Debrecen keresztyén körületében nagyfontosságú társadalmi szerepet tölt be, szeptember elsején, szerdán este 8 órai kezdettel szezonnyitó

társasvacsorát rendez.

A vacsora menüje: tiszai rántott harcsa és turós csusza tepertővel vagy juhturós tészta. Az estélyre, melyre a rendezőség ezúton hívja meg a Magyarság Asztaltársaság barátait, jelentkezni a Katolikus Utthonban lehet. (Telefon: 862.)

Sulyos motorbicikli-szerencsétlenség

(A Hajdúföld tudósítójától.) Sulyos kimenetelű motorbicikli-szerencsétlenség történt hétfőn délután a Hadházi-úton. Szelenyi Marcell a Szent István térszerzemű Debrecenben tartózkodó úgynöke motorbiciklijével haladt a Hadházi-úton. A gép közben defektet kapott s ennek következtében az utasa

6 méteres ivben kivágódott az úttestre.

Egy arra haladó autó utasai találtak rá a szerencsétlenül járt emberre, aki az alján 10 centiméter hosszú, rendkívül sulyos sérülést szenvedett.

Szelenyi Marcellt behozták a városba, ahol az egyik orvos megoperálta. Állapota rendkívül sulyos.

FŐISKOLA

A Magyar Diákküldügyi Bizottság tanulmányi kirándulása. A Magyar Diákküldügyi Bizottság szeptemberben is rendez külföldi kirándulásokat igen mérsékelt részvételi díj mellett, hogy módot nyújtson az egyetemi és főiskolai hallgatóknak a külföldi országok megismerésére. Szeptember 4-17-ig tart a Görögországi-út: Wien 2, Salzburg 2, Königssee fel, München 7 napi tartózkodással. Részvételi díj 1.550.000 korona. Szeptember 15. október 4-ig tart a francia-olaszországi-út: Paris 18, Milano 1, Riva 1, Wien 1 napi tartózkodás. Részvételi díj 3.100.000 korona. Szeptember 19. okt. 5-ig utazik a bulgáriai-törökországi csoport, Ruscsuk fel nap, Varna (Fekete tengerpart) 2 nap, Burgas 1, Konstantinopol 7 nap. Részvételi díj 3.350.000 korona. Érdeklődni és jelentkezni lehet szept. 1-ig.

HIREK

1926 augusztus 31 (Kedd)

Prot. Erika. Kath.: Rajm hv.

A Meteorológiai Intézet jelentése

További hőemelkedés, túlnyomóan derült és tartósan száraz idő várható

Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszarvu (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János, (Csapó-utca 77.)

Dr. Pruzsinszky Pál meghalt. Budapesti jelentik: A tegnapi napon elhunyt Európai hírnevű tudós dr. Pruzsinszky Pál holttestét a református theologia dísztermében ravatalozták fel. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Farkasréti temető halottas házából.

Az osztályorszájak huzása. Az osztályorszájak huzása a következő nagyobb nyeremények huzatának ki: 2 milliárd koronát nyert: 31658 500 millió koronát nyert: 61423 10 millió koronát nyertek: 1678, 67107. 6 millió koronát nyertek: 5808, 7010, 7336, 22648, 25259, 44938, 54473, 69880. Ezenfelül 3 millió koronát nyert 19 szám. 2 millió koronát nyert 66 és 1 250000 koronát nyert 1403. A huzás folytatása kedden, aug. 31 én reggel fél 9 órakor lesz.

Rádió-másor. Augusztus 31. Hétfő. Budapest. D. e. 9.30: UjsgHirek, közgazdaság. D. u. 1: Időjárás és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság. 5: Időjárás és vízállásjelentés. 5.15: A m. kir. Operaház zenekarából alakult Kamarazenekar hangversenye, Komor Vilmos karnagy vezénylet. 1. Mozart: Titusz nyitány. 2. Jessel: Az olomkatonák díszszemléje. 3. Verdi: Aiarcosbál-ábránd. 4. Herold: Zampa-nyitány. 5. Zieher: Weaner Madt-keringő. 6.30: Rádióamatőrposta (Magyar Endre m. kir. postafőmérnök) 8: A magyar opera történetének fejlődése. II. befejező rész. Itta és felolvassa Lányi Viktor dr. A felolvasást énekkel és zenével illusztrálják Eitner Irén, a m. kir. Operaház volt tagja, Radnay Erzsébet és Szabó László, a Városi Színház tagjai, Pál Jenő operabíró, Melles Béla, a m. kir. Operaház hangversenymestere és Pethő Imre, a m. kir. Operaház karnagya. 1. Hubay Jenő: a) „Lavotta szerelme” Istrázsa dala (Szabó László); b) „Falu roszsa” Boriak dala (Eitner Irén); c) „Lavotta szerelme” Pál Jenő, a hegedűkísérettel Melles Béla látja el. 2. Szabados Béla: „Bolond” Mária imája (Radnay Erzsébet). 3. Zichy Géza gróf: „Nemo” a) Elek belépője (Szabó László); b) Rézslet az előtérből: Zrinyi Ilona: Elek, Komáromy (Radnay Erzsébet, Szabó László, Pál Jenő); c) Nemo dala (Szabó László) 4. Mihailovits Ödön: Toldi „szerelme” Tar-Piroska-jelenet (Pál Jenő, Eitner Irén). 5. Goldmark Károly: „Sába királynője” nagy ária (Radnay Erzsébet). 6. Paldini Ede: „Farsangi lakodalmom” Kálmán diák dala (Szabó László). Az összes számokat Pethő Imre kíséri zongorán.

Külföld: Bécs (531 és 582.5) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. 8: Ariák és duettek vígoperákból. Grác (402) D. e. 11.30: Gramofon hangverseny. D. u. 4: Hangverseny. 6: Meződelután. 7.30: Schubert-est. 8.30: Az államrendőrség hangversenye. Berlin (504 és 571) D. u. 5: Hangverseny. 9.30: Szonáta-est. Boroszló (418) D. u. 4.30: Szilv délután. 6: Münchhausen meséi. 8.15: Grabba „Napoleon” vagy „A száz nap” Lipcse (452) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.45: Kleist-est. 9: Népszert hangverseny. München (485 és 204.1) D. u. 4.25: Hangverseny. 8: Hangverseny. Frankfurt (470) D. u. 4.30: Hangverseny. 8: A frankfurti új nagy leadóállomás kísérletei. 8.30: Klasszikus kamarazene. Róma (425) D. u. 5: Hírek, tőz de. 5.30: Jazzband. 9.25: Hangverseny: London (365) D. u. 4.20 Hangverseny 6: Táncczene. 8: Kamarazene. 10: Variété-est. 10.30: Táncczene.

Legszébb és legfinomabb minőségűek Kalapüzem filekalapjai. Minden színben 110 ezer korona. Piac-u. 9. (3)

Debrecen város kétemeletes házat emel a Rakovszki-utcában

Ismét a külvárosban építenek egy bérházat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város külterületén megindult városi építkezések hullámai egyre nagyobb dimenziókat, helyesebben mondva: *distanciákat* öltenek s egy újabb felmerült magisztrátusi ötlet az Árpád-tér árnyékában elhúzódó:

Rakovszki-utca jelölje ki

a legelőbbi építkezések színterét. Már már úgy látszott, hogy a Fűvészker- és Szent Anna-utcai bérpaloták elhelyezése a város központja felé tereli eme lassan haladó építkezések irányvonalát, most azonban a legutóbbi tanácsi határozat ismét a kivülsőbb fekvő városrészeket szándékozik felkarolni és a DMKE mögötti, valamint Attila téri bér-

kaszányák mintájára rövidesen felépül a Rakovszki-utcai bérpalota is.

A terv szerint Debrecen város ezen, a forgalomból meglehetősen kieső utcában egy

kétemeletes, nyolclakásos házat építtel,

mely 6 kétszobás és 2 egyszobás kislakásból fog állani. A tanács az építkezés sürgősségére való tekintettel a pályázatok határidejét s a versenytárgyalás termicusát szeptember 15-re tűzte ki. Az ajánlatok általában-összegeben terjesztendőek be s minthogy az építkezést 3 hónap leforgása alatt be is kell fejezni, az ajánlati összegbe belekalkulálandók a *misszerűes falszártás* költségei is.

Beiratás gyermekeknek német nyelvtanfolyamra, a szeptemberben kezdődő tanévre naponta 11—12 ig. Német G. gyermekotthon, Piac-utca 34.

A Katolikus Figyelő legújabb száma. A debreceni katolikus társadalom magas színvonalu hitbuzgalmi folyóirata, a *Katolikus Figyelő* új száma rendkívül változatos és értékes tartalommal megjelent. A folyóirat vezető cikkét Kovács Sándor római katolikus kaplan a *Figyelő* szerkesztője írta. Kivülré P. Bangha Béla jezsuita atya, Agárdy László, Langhammer Béla kegyesrendi tanárok, Sümeghy József, dr. Mándy Ödön írtak érdekesítő cikkeket. A lap tartalmát aktuális irások, a svájci utica s folytatása, hírek, tájékoztatók, továbbá a „Leveles láda” és „Ujtitársnyábol” című rovatok teszik változatosá. A *Katolikus Figyelő*, mely havonta jelenik meg, megrendelhető a lap kiadóhivatalában Szent Anna u. ca 21. sz. alatt. Előfizetési ára félelvre 30 000 korona.

Műsoros estély a kereskedő levontak zászóalapja javára. A debreceni *Kereskedő Levente Egyesület* szeptember 5-én vasárnap este 8 órai kezdettel műsoros estélyt rendez a *Levente Zászó alapja* a. A műsor kiemelkedőbb pontja a kereskedő ifjak dalárdájának megnyitóját és záró számai. Prolog: *Szánó* Lilike, tánc szintén *Szánó* Lilikével. Hogy kell udvarolni: Bohózat, *Komri* és *Novák* oktatók betanítással. Ismerve az egyesületnek sportterén kifejtett teljesítményeit hisszük, hogy e műsoros estély csak növelni fogja azt a szimpátiát, melyet a közönség viseltek az egyesület iránt. Részletes műsorszámokat közölni fogjuk.

Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Blattner és Szabónál, Kossuth utca 4.

Üzletlátogatás. Városunkban előnyösen ismert Szabó és Zengewald cég üzletét átvettém és azt a legkényesebb izlésnek is megfelelő friss áruval felszerelve Zengewald Géza ur vezetésével tovább folytatom. Kérem a n. é. közönséget győződjön meg áruim legjobb minőségéről és legolcsóbb áráimról. Kiváló tisztelettel, Nagy József Szent Anna-utca 3. sz.

Molykár ellen legnagyobb megóvó és beraktározó vállalat Végh Gyula Ferenc József-ut 4.

Képkerekezés legizlésebben, legjutányosabban Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4. szám alatt.

Üzletom átszervezése miatt raktaon levő összes férfidivat cikkeket mélyen leszállított áron kiárultom Aszmann Ferenc, Piac 27.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szeptember 3., péntek: Ooskai brigádros.
Szeptember 4., szombat: Orlov.
Szeptember 5., vasárnap: déluan Csókos asszony, este Alexandra.
Szeptember 6., hétfő: Baba.

Mozgósztínházak közleményel:

Kedd — Augusztus 31-én

Oránia

Világattrakció! „A szánszusi mamom”. Történeti vigjáték 10 felvonásban. Ez a darab egyike a leg-sikerültebb attrakcióknak, kedves és köthő szerelmi jelenetei ódon metszetek bájjával hatnak. Katonai parádái és tömegfelvonulásai pedig elementaris erejűekkel sodorják magukkal a nézőt. Ötöd Gébthir nagyon szép alakítást nyújt Fridericus Rex szerepében. Kísérő: Magyar Híradó.

Vigjáték

Világattrakció! „A feleségem irakija”. Vigjáték 7 felvonásban, a főszerepekben Laura la Pianté és Reginaid Denny. Egy ifju hazaspár vidám kalandjai, akik az állástalanság és az adósságok meredélyéről szellemes és végtelen kedélyes módon emelkednek fel álmaik és vágyaik tetejére. A vigjáték egészen a mai világba spontán fakad lei az emborból az egészséges kacagás. Megelőző: „Dinamit kisasszony”. Drama 2 felvonásban. Kísérő: Buster Browa az iskolában, burleszk.

Jönnek: Barbara la Marr és Lewis Stone-el a „Montmartrei tancosnó”, „Cleo” Pola Negrivel, „Szerelom banditája” Rod la Roque al Bumerang „Menyasszony — ur” (Charley nénye testvőfilmje) és Harry Piellel „A fekete bohóc”.

Meteor-mozgó

Szeptember 1-én és 2 an, szerdau és csütörtökön — 2 napig — Victor Hugó világhírű regénye: „A nyomorultak”. Világattrakció! Két rész egyszerre! Haromórás műsorok. Előadások 6 és 9 órakor. Jegyeltvétel aillandau.

RISKÓ BÉLA

angol és francia női divatterme
Ferenc J zsef-ut 26. Gambrius passage
Eredeti modellek és divati pörk

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a **HAJDUFÖLD** hirdetéseinek biztos az eredmény.

TESTEDZÉS

Nemzeti SC—
Bocskay FC 5:3 (2:2)

A Bocskay megérdemelten kapott ki a szép csatárjátékot mutató Nemzeti SC-től. Nagyon megérzett a Bocskay a végleg elítávozott Urik hiánya, helyette s a szintén elment Varga helyén próbálkozó Kelemen, Grossmann II. és Kátra nem váltak be, veszélytelen, eredményesség nélküli játékosok. A két szélső csatár, Mertin és Polanecaky jók voltak; kar, hogy Mertin kevesen lőtt kapura, holott helyzetei voltak. A fedezetsorból Kovácsy vált ki, Bayk és Szolárszky nem nagy klasszisok, sokat hiágnak. A közvetlen védelem sem volt legjobb formájában, csak így érthető, hogy a puha Nemzeti csatársor 5 gólt volt képes löni. A vezetést a Bocskay szerzi meg Polanecaky révén, hosszú mezőnyjáték után, azonban a Nemzeti rövidesen két góllal válaszol, a Bocskay 11-esből Molnár révén egyenlít. A második felidőben még veszélyesebb a Bocskay belső triója, helyzeteit nem tudja kihasználni, gólt is Mertin ér el szélről, a Nemzetiek szép csatárjáték után meg három gólt rugnak. Tamássy jó bíró volt.

NyTVE—NyKISE 4:1.

A bajnokság első mérkőzését a NyTVE helyi riválisa ellen imponáló fölénnyel nyerte. A gólokat Tarkányi (2), Guttmann és Négyessy rugták, melőleg Arthuber. A NyTVE-ben Milotay, Goldstein, Vay, a NyKISE-ben Love, Timár és Arthuber voltak jók.

KSE—DMTE 2:0

Osztályozó mérkőzés, a KSE győzelmevel biztos tagja az I. osztálynak. Nivótlan játék után Erdélyi és Kovács góljaival győz a KSE. Mint-hogy a DMTE a KIKSE ellen elvesztett mérkőzést sikerrel megóvta s azt szeptember 5-én játsza le, csak akkor dől el, hogy melyik a másik I. osztályba bekerülő csapat.

Hungaria—Hakoah 4:2.

Ferencváros—Harmhacharmas 6:2. Bajnoki.

A DKASE csapata Nagyváradon vendégszerepelt szombaton és vasárnap, hol első napon 3:0, a második napon 2:1 arányban kapott ki. DEAC szerdán nagy tréninget tart.

A magyar atléták nagy erőpróbája

Szombaton és vasárnap erős küzdelmek és kiváló eredményekkel gazdagította a magyar atlétika eddigi sikereit és ismételten bebizonyította, hogy hiába rabolták el a nyugati álkultúra terjesztői és a halottrabló hiénák Magyarország területének kétharmadát és igazták le lakosságának több mint felét és még ezeken felül is hiába tiltotta meg az oláh szigurancia az erdélyi magyarság két kiválóságának a magyar bajnokságra való jövetelét, mégis olyan eredményeket értek el a magyar nép képviselői, mint a sokmillió lakosu Németország, vagy Franciaország bajnokai, sőt külön-külön mindkét népnél jobb a magyarok általagos teljesítménye.

Szennzációkban bőséges volt mindkét nap. Szepes 61 méteres gerely-, Marvalits 44 méteres diszkoszvetése, Darányi pompás súlydobó rekordja, valamint az idegeket a végsőhig megfeszítő 1500-as verseny isgalmai sokáig emlékeztet eseményei ma-

radnak az 1926. évi magyar bajnokságnak.

A szombati verseny eredményeit előző számunkban közöltük.

A második nap eredményei: 100 m-es síkfutás bajnoka Fluck BBTE 10.8, 2. Hajdu FTC 10.9, 3. Rózsahégyi 11 mp.

Súlydobs bajnoka Darányi MAC 1455 cm., országos rekord, 2. Eördög BEAC, 3. Bedő.

Mogasugrás bajnoka Orbán Szeged AK 190 cm., 2. Késmárki BBTE 190, 3. Udvardy BBTE 180 cm.

Isgalmas küzdelem, a nap egyik meglepetése.

110 méteres gátfutás bajnok Püspöky MAC 15.4 mp., 2. Muskát, 3. Dénes MAFC.

Diszkoszdobás bajnoka Marvalics BTC 4406 cm., 2. Nonn BBTE, 3. Eördög BEAC.

1500 m-es síkfutás bajnoka Szerb MAC 4 perc 08 mp., 2. Gross MTK, 3. Bócsay MAC.

400 méteres síkfutás bajnoka Barsi BBTE 49.8 mp., 2. Gerő KAOE, 3. Steinmetz KAOE. Isgalmas verseny.

Bácsi csak centiméterrel nyer.

Hármasugrás bajnoka Somfay MAC 1403 cm., 2. Molnár MAC, 3. Fekete Dorog.

200 méteres gátfutás bajnoka Magyar MTK 26 mp., 2. Somfay MAC, 3. Dénes MAFC. A nap meglepetése.

Az utolsó gátfutás Somfay vezet, de az utolsó gátban megbotlik és ekkor Magyar tör előre és győz.

Végeredményben a MAC nyert a kétnapos bajnoki versenyen 8 bajnokságot, a BBTE 3, az FTC, MTK, BTC, KAOE, Szegedi AK 1-1 bajnokságot.

A Hajdúföld apróhirdetési levelező-lapja

A vidéki sajtóban egyedül álló kedvezményt nyújtunk hirdetőinknek, amit csak a Hajdúföld rendkívüli elterjedtsége tesz lehetővé. A forgalmi élet oly fontos módját: a biztos eredményű apróhirdetést tesszük könnyűvé és kényelmessé mindazoknak, akiknek fontos, hogy közleményüket Debrecen és a Tiszántul egész keresztényen vezető intelligenciája, egész magyar polgársága olvassa.

Apróhirdetési levelezőlapjaink megkímélik a hirdetőt mindenféle fáradságos utánjárással, bizonytalan követeléssel járó vesződégtől.

A hirdetés módja végtelenül egyszerűvé válik:

a hirdető az alább felsorolt elárúító helyen megvásárol egy apróhirdetési levelezőlapot s azt szöveggel ellátva, egyszerűen postára adja, vagy beküldi kiadóhivatalunkba

Apróhirdetési levelezőlapjaink már most kaphatók Debrecen város minden fontos pontján s a jövő hét elején vásárolhatóak lesznek az egész Tiszántul minden városában, községében.

Apróhirdetési levelezőlapunk a következő elárúító helyeken kapható:

Debrecenben:

Kereskedések:

- Antalfy József, Szent Anna-utca.
- Csáthy R. T. Piac-utca.
- Groszkóné, hírlapfőbizományos, Széchenyi-utca.
- Harmathy Pál, Fűvészteret-utca.
- Kulcsár Imre és fiai, Kálvin-tér.
- Springer József, Piac-utca.
- Thaisz és Harmathy, Piac-utca.

Trafikok:

- Farmady Luiza, Péterfia-utca 60.
- Özv. Fehérvári Rudolfné, Hortobágy-malomnál.
- Gruden Ferenc, Péterfia-utca 57.
- Hadzi János, Hunyadi-utca 13.
- Ignátkóné, Kossuth-utca 31.
- Kovács Józsefné, Piac-utca 8.
- Kovács János, Jókai-utca 52.
- Kovács András, Kut-utca 11.
- Lajos István, Széchenyi-utca 54.
- Meskó Györgyné, Hatvan-utca 60.
- Özv. Roth Kálmánné, Kossuth-utca 60.
- „Szöllősi” trafik, Hatvan-utca 1.
- Sporzon Pálné, Batthyányi-utca 17.
- Dr. Szentmiklósy Antalné, Szentanna és Piac-utca sarok.
- Özv. Szász Györgyné, Piac-utca 60.
- Toth nővérek, Hatvan-utca 1.
- Turayné, „Hungaria” mellett.
- Ujfalussy Mária, Péterfia-utca 80.
- Vértessy Piroksa, Mester-utca 3.
- Weszprémy K. né, Attila-tér 4.

Pavilonok:

- Csis Ferencné, Színház előtt.
- Haj József, Rákóczi-, Csapó-utca sarok.
- Liebhart Martonné, Kálvin-tér.
- Nagy Jánosné, Attila-tér.
- Özv. Nyitrai, Miklós-utca sarok.
- Veszely István, Színházi átjárónál, Csapó-utca.

Hajdúszörményben:

- Fejlesztés újságarúító, Városháza előtt, Kis trafik, Debreceni-utca
- Somossy trafik, Fötér

Hajdúszoboszlón:

- Bieliczky trafik.
- Ij. Jurikovszky József trafik.

Nádudvaron:

- Szarmáry Ferenc trafik.

Kabán:

- Toth Kálmán, fűszerkereskedő.

Földesen:

- „Hangya” főüzlet.
- „Hangya” fióküzlet.

Berettyóújfalun:

- Kéry Imre papirkereskedő.
- Dohánynagyáruda.

Derecskén:

- Kalmár Lajosné.

Saradon:

- „Hangya” szövetkezet.

Percel Miklós

az ural világ művész-fotografusa Péterfia-utca 76. szám I. em.

Eredeti Melichar „Unikum-Drill” veidőgépek, eredeti szabadalmazott Melichar „Imperator” sorrágyázók, eredeti Bächer acelekék tükör acélkormánnyal állandó nagy raktára és kizárólagos képviselő Hajdu- és Szabolcsmegeye részére

Rahmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. sz. Telefon 962. Ugyanott: a „Cormick” petroliumraktár kizárólagos képviselője.

FOGHÚZÁST TÖMÉST SOROKAT
ARANYKORONÁKAT, HIDARAT, stb.
jutányos árak mellett

Vecsey
fogász készít
Szent Anna-utca 6

A TOZSDÉ

4 korona Zürichben: 0-0072 50
Zárlat: Budapest 0,0072 50 Berlin 123.35, New-york 518.—, London 2518 50, Páris 14.95 — Milánó 16.80 —, Prága 15.32-50, Belgrád 9.12 —, Szofia 3.75, Bukarest 2.52-50, Varsó 57.50, Bécs 73.20, Hollandia 207.45 —, Brüsszel 14.20 —

Hivatalos devizaa folyamok: Angol font 345.350—347.350 belga frank 1935—2005, cseh korona 2104—2119, dán korona 18.925 18.985, dinár 12.1—1281, dollár 7.875—7.1175, francia frank 245 2 25, hollandi forint 28520—28670, lengyel zloty 7900—8200, le. 843—353, leva 518—519, lira 2300—2880, német marka 16.977—17.027, osztrák schilling 10.061—10101, norvég korona 15.610—15.660, svájci frank 13.767—13.827, svéd korona 19.060—19.120.

A nemesfémpiacon az irányzat változatlan, a magánforgalomban a huszkoronás aranyért 290—291.000 koronát, az ezüstkoronásért 5800—6000 koronát, a régi ezüst forintosért 15—16,000, az ezüst ötkoronásé 30—31000 koronát fizettek. Az ékszerüzletben a szinárany grammjára 47.700—47.800 koronával, a szinezüst grammjára 1435 koronával és a Napoleon aranyat 277 ezer koronával, a platinát 230,000 koronával jegyezték.

Gabonatözsde A készáru piacon a malomok a buza iránt alig tanúsítottak érdeklődést, csupán a legjobb minőségű árut vásárolták ma is külföldi számlára. Az árak 345—367.500 korona között mozogtak.

A rozspiacon is csendesebb volt az irányzat. A liszt- és őrtémény piacon a helyzet változatlan, inkább csak az olcsóbb vidéki lisztet vásárolták kis mennyiségben.

A termények piacán a tengeri mérsékelt érdeklődéssel tartotta árfolyamát. A zabot csak alacsony ára miatt vásárolták osztrák számlára.

A magpiacon a vetőmagvak iránt van érdeklődés. Exportcélokra vásárolják a mákot, míg a fehérbabban a kínálat élenk áll.

Állatvásár. A ferencvári osi nyílt séténvásárra a felhajtás 183 sertés és 70 südő volt, eladatlan maradt 40 sertés és 41 südő. Árak elősúly kg-ként: zsírsertés öreg 14.15-15.75, ifj. 14.75—15, fiatal nehéz 16.5—17, közep 16.25—16.5, könnyű 16—16.25, szedett közep 15.8—16, hussértés 19—21 ezer korona. — A zárítvárra a felhajtás 110 sertés és 3 südő, eladatlan maradt a 3 südő. Árak ugyanazok, mint a n. ltvásáron.

Négyfogásos
elsőrendű ebéd 14.000 korona
Belvárosi Transzylvánia étteremben.

ÉN TE Ő
18
Springer bácsi
könyves boltjában veszi írószereit a főposta mellett.
Telefon 10—57



Iskola megnyitás előtt okvetlen felkeressük a

Hajdúszági

férfi- és gyermekruha áruházat,

hol iskolaruhát a legszebb kivitelben, legolcsóbban vásárolhat.

Piac ucca 67. szám.

Frohner szálló, Vármegyeházzal szemben

Ujabb rendszerű
60 HP
Stock motoreke
6 vasú
üzemképes 60 millióért és egy
magánjáró garnitúra
Cleyton és Shuttleworth gyártmányú
19 éves, 6 légkörös, kiűnő karban
80 millióért
eladó.
Turi gépműhely Kaba

Temetkezési vállalkozók figyelmébe!
Saját érdekében kérjen fako-
porsó, ércporsó és koporsódísz
díjegyeket a
VICTORIA
BUTOR- ÉS FAÁRUGYÁR R.-T.-től
Budapest, X. Korponai-utca 19.

Csapó-utca 67.
Bálint József
asztalos
ajánlja saját butorait Telefon
készítésű 11-76.

Kun József
készműves és műköszőrűs
Debrecen, Széchenyi utca 1.
Solingeni konyha és zsebkések
ollók felelősség mellett kaphatók.

Patkány-, egér-, poloska- és svábbogárittó-szer
Törvényesen védve!
Nagyon olcsón kapható
STERN
festéküzlet Piac-utca 10. Bikkával szemben

'IZAFORIN'
(5962. sz. alatt szabadalmazott és törv.
védelem alatt álló cipőimpregnáló folyadék.)
Igy öntve

csak egyszer, csak egy üvegnyit a ci-
pőjébe, azt fogja hinni, hogy ujja szü-
letett a lába. Nem kell többé áztatgat-
nia, kengetnie, pepecselnie, még is
azonnal és végleg megszűnik a
láb izzadása! Megóvja a töréstől,
tyukszemtől, fagyástól és bőrkeménye-
déstől, Tartós lesz a cipője s még a
legkeményebbnek is kellemes a vise-
lése. Kapható drogeriákban, kereskedé-
sekben, szövetkezetekben. Főraktár:
Agria laboratorium Budapest, I. Horváth
Miklós ut 34. szám. Egy
üveg 15.000 kor., után-
vétellel 24.000 korona, vi-
szont eladóknak kedvez-
mény.
Törv. védjegy 

BUTOR
ÁRUHAZAMAT
S monffy-utca-ról áthelyeztem
ref.püspöki bérpalotába
Befkovits butorárúháza Hatvan-u, 1
**1000 mázsa csöves tenge-
rihez göré kerestetik
bérbe.** Jelentkező ajánlat
Honlg sóraktárban Vár-utca.

Eladó kézalul:
targonca 200.000 K, üzleti kocsi négy-
kerékű 300.000 K, ke ti locsoló (csép-
lőgép tüzfecskeendő) 500.000 K, üzleti
üveges puít-kassza 400.000 korona.
Megtekinthetők a
Meszena-u.26. sz. sarokháznál

PRAHÁCS JÓZSEF
szajgyártó, nyerges és bőröndös
DEBRECEN, BATHYÁNY-UTCA 2. SZÁM ALATT
Elkészít mindenemű finom kocsió és igas lószerszámokat, ugy-
szintén nyerges és nyergeszerek a legújtanysabb árban kaphatók.
Javításokat gyorsan és pontosan eszközölök.
Uradaimnak javítás évi átalányban is!

A könyvpiac szenzációja!
ismét kapható a
TALMUD
Luzsánszky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Függelék: „A Sulchan Aruch”.
Az ügyesség által eikobzása után újból engedélyezett szenzációs érdekességű for-
ditás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvosztályában. — Ára 40.000 korona.

Káposztás hordó **CSAVAROK** legjobb minőségben
oo készülnek és beszerezhetők oo
Könyves **Tóth Antal**
első debreceni villanyerőre berendezett esztergályos műhelyében
Rákóczi-utca 14. sz.

TEGDÉS JÁNOS
Heti 100, vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készít
férfiöltönyt, téli kabátot, női kosztümöt; vagy téli kabátot
Péterfia-utca 42

Ablaküvegezés!!
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy 25 év óta fennálló
vállalatomat megnagyobbítva, mindenféle épületüvegezést legolcsóbb napi áron
lelküismeretesen és pontosan elvégzem Vidéki meghívásra szem lyesen elmegyek.
Kötségetéseket díjmentesen eszközölök Teljes tisztelettel
Nagy József épületüveges Debrecen, Wesselényi-tér **Ablakkitelés!**
2. Bábaképezdével szemben Telefon 975

MEGJELENT!
AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN
HATALMAS IRREDENTA VERSKOTETE
„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”
Kapható a „Hajdúföld” könyvosztályában (Piac-
utca 59. szám alatt) **40000 koronáért**
MEGJELENT!

M O D E R N
KÉPKERETEIM és LÉCEIM
MEGÉRKEZTEK !!!
HOMORÓDY (HAMPEL) JENŐ Rákóczi-u. 8. Telefon 11-64

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az
S Z Á L L O D A
I S T V Á N
K I R Á L Y
S Z Á L L O D A
VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás
központi fűtés, lift, meleg vizszolgá-
lás, modern és kényelmet nyújtó beren-
dezés. A nyugati pályaudvar közelében

DOLLÁR SORSJEGY
vidéki drusitása
megkezdődött !!
27.000
dollar
értékű nyeremény.
Az árvizkárosultak és repülőkh javára
Sorsjegytintézőség
BUDAPEST, VI. RÉVAI-U. 7.

RADIO-ANOD
telep 100.000
Villamos cikkek legolcsóbban
G Ö R C S Ö S L A J O S
Bathyanv-utca 26

Özv. Kelemen Ferencné
kézimunka szalonja
Ágyterítő, függönyök, filel csp-
kék, himzések a legolcsóbb áron.
Mintak, rajzok, saját tervezések!
Piac-utca 19. szám II.
Tanulóleány felvétetik.

KERÉKPÁROK
alkatrészek, gumik olcsón
Kölcsonkerékpárok
női és férfi állandóan kaphatók. Szakmá-
vágó munkák szakszerűen eszközöltetnek.
Bodnár és Kovács műszerészek
Csapó-utca 76

STEINER JÓZSEF
városi ingatlanforgalmi iroda
Piac-utca 19. Telefon 624
Sestakertben, Poroszlav-uton gyönyörű
szőlő cseres villával — 2 szoba,
konyha, terrasz — uri lakással, gyü-
mölcsösselel, istállóval, villany, jövüz
kut — 130 millió.
Sestakertben, Komlóssy-uton villa be-
költözhető 2 szoba, konyha, veranda
— uri lakás — 640 négysszögöl szőlő
és gyümölcsösselel azonnal átadó. Vil-
lany, jó viz.
Sestakertben 554 négysszögöl szőlő
gyümölcsösselel potomáron eladó husz
millióért terméssel.
Hadházi uton szép ház berendezett ital-
mérés joggal bíró pálinka- és bor-
kereskedéssel, 3 szoba, konyha, nagy
udvar, kuglisz elköltözés végett eladó.
Szerencsét csinál, aki ezt megveszi.
Nyil-utcán szép frontu ház több laká-
sal, 3 szoba, konyha, pince átadó —
eladó 90 millióért Villany, vízvezeték.
Vagohid mellett két katasztrális hold
szőlő cseres házsal — 2 szoba,
konyha, istálló, ólak — azonnal átadó
110 millióért.
Köntöskeriben 624 négysszögöl prima
szőlő gyümölcsösselel, cseres házsal
— 2 szoba, konyha, ólak — 60 mil-
lióért eladó vagy esetleg bérbeadás.
Ezenkívül több családi ház belváro-
ban eladó. Lakások átadók lépéssel
1, 2, 3 és 4 szobás Akinek eladó la-
kása van, jelentse be nálam. Díjazás
csak siker esetén.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Kétszobás, konyhás, mellékhelyiséges modern uri lakás keresek a város központjában. Gyermekek nincsenek. Csekély létszámú vagy aranybért fizetek. Kettő vagyunk. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérem. 1062

Eladó a főterhez közel 2 szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel álló modern lakás topolya háló- és ebédlőberendezéssel 25 millió koronáért. Cím a kiadóhivatalban

Vártélyt keres elcséje e egy fiatal leány, egyszerű családnál. Cím a kiadóban 1093

Bürokratizált szoba iskolás gyermeknek elcséjőti kiadó. Homok-utca 38. 1109

4-5 szobás lakást keresek kert vagy udvar használattal, nagy létszámú fizetek, esetleg esetbe adom legjobb helyen lévő 4 szobás modern gyönyörű lakásomat. Cím a kiadóban. 1094

Bürokratizált szoba két intelligens egyéneknek esetleg házaspárnak konyha nélkül kiadó. Csapó 58. 1095

Különbejárata butorozott szoba azonnal kiadó. egyetemi halgatónak, esetleg 1-2 urnak Hajnal-utca 27 szám, jobbra Nagyné 1084

Bürokratizált udvari szoba központban azonnal kiadó. Hívelyes-u. 6. szám. 1130

Különbejárata butorozott szoba kiadó. Esztleg ellátással. Csapó 63. 1134

Elcséje butorozott szoba mosdószobával magányos urnak szeptember 1-re kiadó. Király 9. 1142

Két szobát mellékhelyiségekkel, központban létszámú átvesszek. Értekezni Székelyné. Simonffy-utca 43. 1142

Utcai különbejárata oszmosan butorozott szoba kiadó, ugyanott két középiskolai tanuló vagy egyetemi hallgatót teljes ellátásra elfogadok. Török Bálint-utca 25. 1056

Piac 77. különbejárata butorozott szoba kiadó baloldali felemel. 1145

Szoba szépen butorozva szeptember elsejére kiadó. Lorántffy 12. j 1143

Piac 77. 5 helyiség lakásnak, tizem céljára átadó, baloldali emelet. 1146

Különbejárata utcai butorozott szoba kiadó. Gólya-utca 11. 1149

Ajánlat

Dív anyokat, hencsereket, matrácokat, garnúrákat hely és havi részletre is készítek. Házhoz, vidékre is megyek. Gaál Gábor kárpitos, Piac-utca 40. 769

Iskolai író- és rajzszeresket legolcsóbban vásárolhat Keszthely papírgyárlésben, Szentanna-utca 2. legmagasabb kamatot fizet a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat Veres-utca 9.

Hé- és bárszékelyek nagy választékban olcsón szereshetők be Matta Annánál, Cséméte-utca 10 1014

Középiskolai tanuló teljes ellátással, zongorahasználattal felvétetik Péterfia 12. Ref. főgimnáziummal szemben. 1050

Két középiskolai gyermeket ellátásra elvállalok. Zápolya-utca 2, szám, harmadik ajtó. 1128

Külön házikosztra abonenseket elfogad Színházi-bodega, Batthyány utca 1. — Ugyanott csinos intelligens kiszolgálónő felvétetik 1119

Kiadó kettős borospince, sötét és világos szept. 1-re Rákóczi-utca 5 1118

Paplanáthuzás 80 ezer. Paplanpeddőt hozott anyagból is készítek. Gomblyukvarrást vállalok. Paplanvarroda, Teleki-utca 67. 1120

Iskolás tanuló lánykát vagy fiút ellátásra elfogad uricsalád. Zongora van, Miklós-utca 21. 1129

Középiskolai tanuló lánykát teljes ellátásra felveszek. Lakás Svetits- és Dóczy-intézetek központjában. Nagyne, Batthyány utca 18. 1121

Hegyeserén 36 katasztrális hold elsőrendű föld tanyával bérbeadó. Értekezhetni vasárnap délelben Kossuth-utca 28. 1122

Ócska ruhát vesz és elad Havas János, Péterfia 30. 1129

Középiskolai tanulókat teljes ellátásra elvállalok. Külön szoba, Góczy utca 5, Kollégium mögött 1099

10 házikoszt kapható kihordásra nteligensebb egyéneknek Debrecen, Darabos-utca 17. sz. 2 ajtó.

A fő osztályokba járó uri gyermekeket teljes ellátásra, gondos felügyelet mellett elfogadok, cím a Hajdu útkiadó hivatalban. 1113

Tankönyvet féláron vehet az összes iskolák részére Harmathy-nál Debrecen, Fűvészkert-utca 14. sz. Ugyanott használt könyveit eladhatja.

KIRÁLY KÁVÉI
mégis a legjobbak!
Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos.

Figyelem! Tankönyvcseré!

Használt tankönyveit becsérem csekély ráfizetéssel felsőbb osztályúra. Használt tankönyveket magas áron vásárolok. Alföldi, Piac-utca 75 807

Sárgadnyu 2 és 4 ezer korona különként állandóan kapható Sesztina-utca 4. sz. Kisállomás mellett. 1073

Dílsapkák minden iskolához kaphatók Szabó János férfinasaborál ref. püspöki palota

Férfi ruhát vegyileg tisztít, vasal javít fel Olcsóval Wacha, Simonffy 58. 2

Kereskedelmi végzetekkel gimnáziumi érettségire siker el előkészít, Papp Gusztáv Eötvös 48 1111

56 kat. hold a városhoz közel, uri és család lakásokkal kiadó. Értekezni dr. Kemény iroda, Piac-utca 34 1114

Magános nőnél kvártély kapható konyha-használattal, Pesti-utca 11: Dániel-né megkeresés délután 5 óráig 1078

Mindenféle női ruhák készítését jutányosan vállalom. Szabó, varrni tanítok, Bara Julia Varga-u 6 1097

Hegyeserén 33 hold föld kiadó. Értekezhetni Teleki-utca 72 sz 1077

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra felvesszünk, Batthyány-utca 7 szám, III. lépcső, 1081

Iskolás leánykát teljes ellátásra elvállal uri család, Rákóczi 64 sz, 1104

Takarékléshelyek tornyos és asztali minden árban, nagyraktár készen felölcséggel, hiteltesítet mérlegek kaphatók, használatat vesz Bihary, Miklós-utca 18 szám 1137

Középiskolai uri finkat teljes ellátásra vállalok Özv. dr. Jósá Ödönné Debrecen, Batthyány utca 11 1134

Visszamaradt 260 köteg 90 es prima új kátránypapír fedelemez, míg a készlet tart, gyári áron alul kapható. Hungaria Hengermalom 889

Kollégium szomszédságában lakó gyermektelen házaspár bármilyen iskolás fiút vagy leányt teljes ellátásra elfogad; Horváth Elemér, Fűvészkert u. 16 sz. 1105

Zongora tanulókat gyakorolni elfogadok. Magyar is tanítok. Cím a kiadóban. 1110

Középiskolai tanulókat teljes ellátásra elvállalok: Kandia 15 sz, első lakás. 1092

Gyermektelen tisztviselőnél 1 közép iskolában járó leány vagy fiú tanuló teljes ellátásra kellő szű ői felügyelettel felvétetik, Nap utca 12 szám 1098

Varrónő, Angol és francia ruhák készítését jutányos árban vállalja, házakhoz is megyek varni, Bundi-utca 8 sz. 1107

Schiffer József
füveg, csiszoló és tükörgyártási telepe
Csapó-utca 19. sz.

Hrabéczy

fest mos tisztít
Telefon 323 Széchenyi-u. 18. Telefon 323

HALLÓ II FIGYELEM II HALLÓ
Elmúltak a „Vidám Esték” s mert a közönség szórakoztatását állandóan szemelőtt tartó GAZDAG JÓZSEF vendéglős nem szereti, ha a publikuma unatkozik, áldozatot nem kímélve, — Budapestről egy hét tagból álló **ÉNEKES TAMBURA ZENEKART** hozott. Vendéglőjét, borát nem kell dicsérni, ismeri már azt nem csak Debrecen, de a környéke is. — Egy liter vörös bor 16.000 korona — Utcára 14.000 korona. Számos látogatást kér GAZDAG JÓZSEF vendéglős. Hunyadi utca 1. szám alatt.

BUTOROK

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron ezerezhettek be a **Debreceni Faipar R.-T.** városi üzletében **Király-utca 4. szám.** Kedvező fizetési feltételek!

Kereslet

Állásnélkülök rövidesen elhelyezkedhetnek általunk. Ötven ezer korona költség beklődése ellenében esetenként értesítjük a hozzánk beérkezett tizedeségi helyekről, „Meteor” iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.

Ió munkás borbélyeség fixfizetéssel vagy kószat és lakással felvétetik Uzoni Lajos fodrászüzletében Hajduböszörmény, Újváros-utca. 1091

45 éves okl. gazdatiszt, ny. uradalmi intéző szerény igényekkel bármilyen foglalkozást vállal. Cím a kiadóban. 982

Könyvszerkesztő könyveket vásárolok a legmagasabb napi áron, Alsó János Szech nyi-utca 19, ügyvédi iroda, telefon 366 1116

Tisztes fedezet mellett keresek egy felem részére rövid időre 6-10 milliót legmagasabb kamatra, Steiner Iroda, Piac utca 19., II. em. Telefon 624. 1133

Cserépkályhát középnyagságtól jó állapotban megvételre keresek, Pénzügyigazgatóság földszint 5 szoba 1112

Gyermektelen házaspár házmasternek felvétetik Csokonai-utca 44, 1092

Gazdasági tanyára háztartás vezetésére felvétetik, Széchenyi-u. 18. szám. Első lakás. 1102

Bejárónét keresek a délutáni órákra. Hatvan utca 61., keresztépület. 1132

4 középiskolát végzett fiú tanulóknak felvétetik Toth Gyula vasnagyszerkedésben. 1096

Házmaster keresek. Földmunkások jelentkezzenek Széchenyi-ut 13. alatt. 1103

Tanuló felvétetik Edison elektrotech és bronzműves vállalatnál, Széchenyi-u. 14. szám. 1131

Megbízható főzni tudó idősebb mindenféle asszony felvétetik Springer könyvkereskedőnél Ferenc József-ut 38 1135

Egy jókarban levő szalgafűrészes megvételre kerestetik. Klein és Társa állomás belső faterlep. 888

Kifutónak ügyes fiú felvétetik Ajtó-utca 26, üzlet 1126

Vidéki uri család hatodik gimnáziuma fia részére debreceni uri családnál teljes ellátást keres külön szobával és esetleg zongorahasználattal. Cím a kiadóhivatalban. 1138

Kereskedelmi vezető textiliparvállalathoz kevés tőkével és garanciával kerestetik. Jelentkezni szeptember hó 1-én délelőtt 9-12-ig, délután 4-6-ig. Cím a kiadóban. 1139

Társként beléphet nagyobb kaucióval rendelkező (lehet ingatlan) keresztyén feltétlen ur, vagy urnó nagyforgalmu, biztos megélhetést nyújtó, többéves vállalatához, kauciójának biztosítása mellett. — Ugyanoda Irodavezetőnek készpénz kaució közepkoru keresztyén ur szeptemberi belépésre, fixfizetéssel felvétetik. Ajánlatok dr. Gájassy János ügyvéd urhoz Széchenyi-utca tizenkilenc kértnek. 1140

Örincz Szónvegüzem
Szoboszlói-ut 11B
megóv, javít, tisztít!

GYERMEK-RUHÁINK

minőségben szabásban és izlésben mindenkor a legszebbek
Szántó Mór és Társa
Piac-u. 47

Eladás

Magyar Nemzet Története 10 diskótdásban új állapotban olcsón eladó. Csallag-utca 82. 464

Eladó butorok Péterfia 79. Szalonberendezés és egyéb hástartási eszközök. Értekezhetni szeptember 2-án és 9-én 8-12 óra között. 1101

Eladó ház 2 szoba, konyha átadással Kut-utca 40. 1100

Ajtó utca 41. számú sarokház üzlettel együtt eladó

Eladó keveset használt karikahajós varrógép Szentanna 11 1127

Fűszerházat berendezés eladó. Értekezhetni Paocsirta-utca 15. szám. Délután 2-4 ig. 1088

Eladó rövid fekete zongora. Cím a kiadóhivatalban. 1106

Motorkerékpár 500 kbc. egészen új, olcsón eladó. Varga-u. 11 1108

Tengeridaráló, jó állapotban, lábön álló, erős, masszív szerkezet, eladó Szappanos-utca 22. 1078

Téglagyártás. Nagyméretű téglák megrendelhető nyulási téglagyárban vagy Borz-utca 5. szám. 1143

Vegyés

Deák Ferenc lodrászsegéd tartózkodási helyét, aki tudja, adja le a kiadóban „B” jel gére. 1141

Urnak, parasztnak egyformán használni a valdi dr. **SZÉLÉNYI-féle**

Talizmán sósborszesz

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpólo házszer.
Mindenütt kapható!
Gyártja: Dr. SZÉLÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művel Debrecen.
Próbafüveg 13.500. Középfüveg 38.000. Nagyfüveg 75.000 kor. na
Lerakatok: Mihalovics Jenő, Bánó Andor, dr. Sztankay, Ába, Bardács Dezső, Major Mihály gyógyszerésztárosoknál.

Részletfizetésre

is csindlok divatos tavaszi gyapjuszövetekből

férfi-, fiu- és gyermek-

öltönyöket,

méret után divatlap szerint választott fazonra ugyanoly árban, mint amennyiért készen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltőket, gummiköpenygeket dus választékban!

TEGDESKÁROLY URÓDA
Csapó-utca 8. sz.

Forgács urifodrász
Arany János-utca 2